

城厢融合发展 >>> 农业农村现代化工作亮点纷呈

□本报记者 张立



志愿者动手 小区人居环境更优

本报讯(记者 阚亚方) 日前,浏河镇综合行政执法局、河北社区和天竺苑小区物业服务中心的志愿者队联合在天竺苑小区开展“清理私栽乱种,美化社区环境”整治活动,努力为广大居民营造整洁、优美、舒适、温馨的人居环境。

“小区公共绿地被人‘圈’起来,成了他们家的‘自留地’。菜地里夏天蚊蝇多,施肥时特别臭,楼层低的居民都不敢开窗。”天竺苑小区居民张阿姨说。针对这种现象,先锋党员、退役军人等志愿者迅速行动,对小区生活区泡沫箱种植、绿化带种菜、乱堆乱放杂物进行了集中清理,不留死角、不留隐患。

在清理了10余处泡沫箱种植、50余平方米绿化带菜地后,志愿者在原地重新种植了绿化。本次整治行动还对小区内乱堆放、暴露垃圾、散投垃圾“围桶”等问题进行了集中整治,对垃圾分类集中投放点、垃圾桶、杂草丛等进行清理消杀,较好地改善了小区的环境面貌,提升了广大居民的生活环境。

零容忍 辅房超出红线,拆!

本报讯(记者 张瑜) 近日,记者在璜泾镇孟河村看到,一户农家院里刚刚砌起的辅房围墙被拆除。由于是刚开始建设,围墙高约1米,工人使用小型挖掘机对超出红线的违建进行破拆。自今年国土空间全域整治工作开展以来,对于违建按照“全面排查,不留死角”的原则开展联合摸排,发现一处拆除一处,对于“增量”尽量清除在萌芽阶段。

据了解,巡查人员发现该农户建造辅房超出红线大约12平方米。随后,璜泾镇综合执法局执法人员第一时间介入,向其宣传相关政策,发放整改通知。当天,镇综合执法局与属地村共出动执法人员5人、拆除工人5人,多部门积极配合,很快完成拆违工作,让农户辅房建设回归正轨。

随着农村发展步伐加快,从长远考虑,合理使用资源、规范农村建房将有力推进乡村振兴。璜泾镇将继续以“零容忍”的态度推进违法建设整治,依法依规迅速开展治理工作,针对新增违建和“回潮”违建,进行“即查即拆”,第一时间消除隐患,坚决整治到底。

供销系统党员 进村当起“田保姆”

本报讯(记者 李华 见习记者 谭悦馨) 党员志愿者深入田间,搬运器材、配制药水、协助技术人员开展无人机飞防植保……近期,市供销系统下属的佳稼公司党支部开展为期一周的水稻病虫害无人机飞防植保服务试点示范活动。

据悉,这也是市供销合作总社为农服务行动支部在党史学习教育“我为群众办实事”的实践活动中,组织开展的“党旗在一线高高飘扬”主题党日活动。此次活动按照农业技术推广布置的防治要求,统一使用本市集中配送农药,活动中帮助种植户完成水稻飞防面积3000余亩。在做好服务的同时,企业还给予种植户飞防资金补贴1万元。

佳稼公司作为市供销社农资流通企业,坚持以农民群众需求为工作导向,帮助农民群众解决农业生产过程中的痛点难点,聚焦为农服务关键环节,不断拓展为农服务领域,提升现代农业全程社会化服务水平。在做好飞防服务试点示范的基础上,公司还将成立一支无人机飞防服务队伍,按照农业部门的防治要求,实现统一使用配送农药、统一提供飞防服务、统一回收农药包装的一条龙植保服务。

优化体系 现代产业再攀新高

乡村振兴,产业是根本。今年以来,城厢镇围绕农产品提质增效、优化农业生产条件、架构现代产业体系,进一步优化现代产业体系,在农业现代化上再攀新高。

多措并举促进农产品提质增效。今年以来,城厢镇夏收粮食11886亩,水稻种植面积1.5万亩,上半年完成蔬菜播种面积5000余亩,粮蔬产能较去年同期增长4.2%,实现农产品产能稳中有进。新毛芋获评国家农产品地理标志产品;万丰大米通过中绿华夏有机认证;永丰、新农绿色优质大米通过省级专家评审,农产品质量显著提升。与此同时,全镇的农产品效益明显提高,东林村依托农牧循环产业链,部分土壤有机质含量达到东北“黑土地”标准,富硒米效益显著;永丰村依托工厂化循环水养殖技术,反季节鲈鱼比常规养殖方式提高了40%的收益。

多管齐下优化农业生产条件。持续推进“三高—美”建设。加快推进万丰村、电站村第二轮高

标准农田建设,启动永丰村第三轮生态型高标准农田示范区试点工作,完成伟阳、新农高标准农田市级验收。持续完善农业生产设施。万丰、新农、永丰3个农事服务中心加快建设,申报创建苏州市级机械化示范基地5个,全省稻麦周年机械化优质生产绿色增效技术集成现场会在东林村召开。农业科技水平不断提升。全面开启数字赋能乡村振兴工程,预申报智慧乡村项目2个、智慧农业示范场景2个,独楼小海循环渔业项目成为全国水产绿色健康养殖技术推广“五大行动”现场参观点位之一。

多种渠道架构现代产业体系。三产融合发展成效显著,成功举办“独楼小海 阿拉的爱琴海”暨田园江南农文旅重点项目签约仪式。农业园区管理水平全面提升,新增涉农企业7家,休闲农业接待游客量、休闲农业收入增长明显,电站村获评江苏省休闲农业五星级园区。现代产业发展体系不断健全。东林村新增“一粒米”“一棵芽”项目,探索农牧循环经济从“四个一”到“八个一”的延伸。

抓好行动 乡村建设持续发力

今年以来,城厢镇围绕人居环境建设、基础设施提档、国土空间全域整治,实施乡村建设行动,在农村现代化上持续发力。

抓好人居环境建设。聚焦美丽乡村建设,永丰村省特田创建完成苏州初步验收,启动金仓湖特色田园精品示范区建设,推进6个苏州特色康居乡村建设,启动独楼小海特色康居示范区建设试点工作。严控面源污染,实现自然村落污水治理全覆盖。深化河长制改革,全面开展农村河道清淤、生态河道建设和黑臭水体整治,构建水岸同治新格局。

抓实基础设施提档。加快推进沿泾线、毛柴线等区域性道路提档工程。完成一批美丽河湖建设,对新农村河道进行绿化补植。完成万丰、东林门楼建设以及金仓湖片区彩虹路沿路绿化提档工程。实现水、陆两脉沿线洁化、绿化、美化“三化”目标。抓紧实施西片区排涝工程。

抓严国土空间全域整治。聚焦农村拆违整治、征迁地块“清零”、“三优三保”等重点任务,快速反应,精准出击,打造城厢立体化空间整治新格局。通过腾退“散乱污”、低效村级工业用地和闲置集体建设用地,换取优质项目落地空间。

多措并举 富民强村创新突破

城厢镇还紧扣拓宽农民增收致富渠道、搭建就业创业服务载体、提升农民综合文化素养等,强化富民强村举措,在农民现代化上创新突破,让发展成果更好惠及村民群众。

拓宽农民增收致富渠道。狠抓重点项目建设。建立《2021年度城厢镇农业农村现代化重点工程项目库》,列出农业农村领域投资项目32个;每月跟进序时进度,确保项目落地落实,为发展提供平台支撑。加强集体资产管理,增加集体收益893万元;新增东林、万丰农文旅抱团项目,拓宽农民增收渠道。主动对接社会资源。积极与上海、苏州高校、研究院对接,搭建与国企、上市企业合作平台,为助力产业升级提供智力支持和技术支撑。

搭建就业创业服务载体。加大培训力度,上半年组织农业技术、电商等相关业务培训17次,有

效提升农户的实用技能。丰富就业载体,进一步规范合作农场、劳务合作社、村级物业等十大富民载体运营管理。鼓励农民创新创业,积极扶持阿瑜手作、共享农庄、星空集市、萌宠乐园等新型业态发展,营造一二三产相互补充的城乡融合发展环境。

提升农民综合文化素养。提升村民自治水平。持续深化“政社互动”“三社联动”在群众自治领域的拓展运用,建成投用镇三社融合创新发展中心,充分保障村民行使民主权利。深入开展文明实践,多措并举推动乡村移风易俗,充分挖掘“新乡贤”“老娘舅”资源,完善村规民约、家庭积分制运用,畅通乡村“法治”渠道,厚植乡村“德治”土壤。培育新型职业农民。紧盯“土专家”“田博士”“非遗传承人”等乡土人才队伍,重塑乡村文化生态、打造乡土特色产业。

强化保障 融合发展走在前列

加快推进民生事业发展;加速推动文化资源下乡;加大政策资金扶持力度……城厢镇还持续强化资源要素保障,在城乡融合发展上走在前列。

加快推进民生事业发展。强化农村基本公共服务,持续推进教育、医疗、养老等资源实现城乡互补、深度融合。高质量推进城乡融合发展经验登上国家《农村改革动态》头条,各村标准化卫生服务站、日间照料中心、“一站式”便民服务中心实现全覆盖。积极打造“厢服相助361”服务品牌,93项公共服务事项延伸至村就近办理,全力打造“群众一件事 村社办到底”最美窗口。

加速推动文化资源下乡。深入开展“金仓湖之春”文化艺术节,推出庆祝建党百年华诞“七个一百”系列活动喜迎“七一”。开展2021年城厢镇

“文化进万家 奋进新征程”文化惠民活动。支持乡土文艺人才队伍建设,满足农村居民日益增长的精神文化需求。

加大政策资金扶持力度。加大对“三农”事业发展的资源倾斜力度,着力破解发展瓶颈,为乡村振兴提供全方位保障。



扫描二维码,关注微信公众号“太仓三农”,这里有最权威、最鲜活的“三农”报道,也有最地道、最优质的农产品推介。

基本形成包括“两大循环”、“三大片区”和“四季农产品”在内的“234”产业体系;围绕村庄布局全面优化、环境治理实现突破、基础设施提档升级等持续推进美丽乡村建设,打造宜居宜业的田园生态;瞄准农民生活更加有“质”、素养更加有“范”、自治更加有“样”,推动发展成果惠及于民;落实资源配置更加合理化、公共服务实现均等化、人才队伍呈现多样化,完善公共服务,促进城乡融合……城厢镇是苏州率先基本实现农业农村现代化的示范镇,农业农村现代化工作亮点纷呈。今年以来,城厢镇又在此基础上,紧扣打造“城乡共同富裕示范区”目标定位,突出做亮特色、提升能级、补齐短板,奋力促进农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足。

